



Чугунный мостик через Вогощу. Фотография 1910-х гг.

Вокруг «Волышовской старины»

Отклики читателей

НЕОБХОДИМОЕ УТОЧНЕНИЕ

В третьем номере журнала «Псков» начата публикация воспоминаний Г.В.Прокуряковой «Волышовская старина», которым предшествует обширное предисловие доктора исторических наук Н.Масленниковой. Казалось бы, читай, впитывай в себя старину, восхищайся глубиной исследования жизни и деятельности одного из известнейших в России клана - Строгановых...

Ко мне, как краеведу по Порховскому уезду и Дедовичскому району, большую часть года проживающему в деревне Гнилицы Красногорской волости Дедовичского района, обращались зав.библиотекой в Красных Горках (бывшие Кияжки Горки), районная газета, Дедовичский историко-краеведческий музей с просьбой подготовить небольшой исторический очерк «Строгановы на Псковской земле». Естественно, пришлось просмотреть значительную часть литературы о Строгановых, а также познакомиться с архивными данными. Очерк состоялся, хотя остались «белые пятна», например, когда и откуда появилось название

«Княжьи Горки», кто и когда построил там усадьбу... Естественно, центральными фигурами в очерке оказались Сергей Александрович Строганов и Мария Александровна Строганова. Первый - владелец Вольшово, вторая - Княжьих Горок. И вот здесь-то обнаруживаются несовпадения с данными Г.В.Проскуряковой.

Так, на с.20 (журнал «Псков», №3) утверждается: «Оживленная деятельность волыншовской «экономии», как называлось хозяйство поместья в отчетах конторы, начала постепенно сворачиваться, когда А.С.Строганов в конце 80-х годов уехал за границу. Первоначально предполагалось, что он возвратится, но получилось так, что в течение почти 30 лет (до самой революции 1917 года) он в России не появлялся и правил своими владениями заочно, через главного управляющего, контору и многочисленный штат служащих».

Однако вот что удалось узнать в действительности.

17 октября 1880 г. умирает Татьяна Дмитриевна Строганова, наследниками становятся сын Сергей Александрович и дочь Мария Александровна - молодая, незамужняя девица. Но к этому времени оказалась невыплаченной ссуда, которую брали Строгановы для покупки земель. Оказалось в залоге и Вольшово. С.А.Строганову достались в наследство лишь селения Кузнецово, Павлово, Сидорково, Белая, Максаков Бор, Картушки, Узелье, Буриско, Прусы, Марии Александровне - Княжьи горки и ряд прилегающих деревень общей площадью 1869 десятин.

Сергей Александрович принимает решение выкупить Вольшово с прилегающими деревнями, берет при этом на себя долг крестьян в сохранной казне. Поручает это сделать своему доверенному Дмитрию Федоровичу Мозерту, который и выкупает все эти земли. 5 июня 1881 г. граф С.А.Строганов вступает во владение Вольшовом на основании вводного листа по решению Псковского окружного суда. В 1882 г. крестьяне деревень Кузнецово, Павлово, Сидорково, Вельяки, Буриско, Прусы, Белая, Максаков Бор, Картушки, Прусы начинают выкупать у него земли, на которые составлялись Уставные грамоты, подписанные крестьянами и доверенным лицом графа. За выкуп земель граф Строганов получил из Госбанка в Петербурге 48966 руб. 29 коп. серебром.

С первых дней вступления во владение Сергей Александрович начинает принимать активное участие в жизни уезда. У себя в имении он много занимается вопросами совершенствования сельского хозяйства: вводит одиннадцатипольный севооборот, разводит фруктовые и декоративные деревья и кусты, устраивает ягодники, увлекся коневодством. Бесплатно раздавались желающим изданные каталоги роз, а его рысаки принимали участие в соревнованиях не только в России, но и за рубежом. Он построил в Вольшове паровую мукомольную мельницу, куда привозили зерно крестьяне окрестных деревень, в 1895 г. открыл богадельню на 16 человек в Вольшове, на 10-17 человек богадельню в селе Токарево, в 1899 г. - церковно-приходскую богадельню в селе Типинка, детский приют в Вольшове на 17 мест, затем - фельдшерский пункт и две больницы в селах Александрово и Железницы; в Вольшове содержал начальное училище, такую же школу открыл в Железницах. К 1905 году он владел 17665 десятинами земли, скупая их у разорившихся помещиков и крестьян. В 1886 г. С.А.Строганов избирается гласным Порховского уездного земского собрания, членом уездной земской управы, членом уездного учительского совета. В 1891 г. он избирается уездным предводителем дворянства Порховского уезда (ист.: Памятная книжка Псковской губернии за 1891 г.), на этом посту проводит административную реформу - укрупняет волости, в результате чего число их сокращается с 30 до 22. Уездным предводителем дворянства Строганов был до 1894 г., но и после этого остался членом Порховского уездного земского собрания и Псковского губернского земского собрания (ист.: Памятная книжка

Псковской губернии за 1894 г.). В этой должности он оставался и в 1895, и в 1897 гг. (ист.: Памятная книжка Псковской губернии за эти годы).

В 1894 г. Сергей Александрович избирается почетным мировым судьей Порховского уезда и остается им до 1903 г. (ист.: Памятная книжка Псковской губернии за 1903 г.). Он избирался также почетным членом благотворительного общества помощи бедным ученикам г. Порхова, в 1894-1906 гг. был членом Псковского общества охоты (ист.: Памятная книжка Псковской губернии за 1894, 1895, 1905-1906 гг.). С началом первой мировой войны участвовал в ней в качестве морского офицера - капитана второго ранга. Умер в Париже в 1925 г.

Таковы факты о пребывании С.А.Строганова на псковской земле. Не претендуя на полное освещение его жизни и деятельности, бесспорно одно: он не оставлял России практически до начала первой мировой войны.

И.Н.Николаев, краевед
(г.С.-Петербург)

УТОЧНЕНИЯ К «УТОЧНЕНИЮ»

Ознакомившись с «Необходимым уточнением» краеведа И.Н.Николаева, считаю необходимым внести уточнения в его интересное рассуждение. Коротко о себе: работая научным сотрудником в Порховском краеведческом музее в течение 11 лет, была знакома с Галиной Васильевной Прокуряковой и Натальей Николаевной Масленниковой и, благодаря им, увлеклась темой «Село Вольшово и его владельцы». Продолжая работать научным сотрудником уже в Псковском музее-заповеднике, работала и над этой темой, поэтому могу сказать то, что известно мне.

1. Во-первых, фельдшер Прокуряков В.Г. с семьей (в том числе и с дочерью Г.Прокуряковой) поселился в с.Вольшово с 1900 г. и проживал там до 1914 г. Поэтому воспоминания Г.В.Прокуряковой этого периода носят характер документального свидетельства очевидца.

2. Научная добросовестность ученых-историков Г.В.Прокуряковой и Н.Н.Масленниковой не вызывает сомнений. Все сведения базируются на печатных и архивных источниках.

Теперь конкретно о фактах.

1. М.А.Строганова родилась 11 июня 1850 г., в год смерти матери ей было 30 лет, следовательно, молодой девицей ее называть уже затруднительно.

2. С.А.Строганову после смерти матери «по утверждении в правах наследства определением С.-Петербургского окружного суда 1 мая 1881 г.» досталось «усадьбище Вольшово... пахотных, сенокосных, выгонных и др. угодий... 16247 дес. 338 1/2 саж. и черезолосного в селе Лутково и др. 1647 дес. 1260 саж. Всего 17894 дес. 1598 1/2 с». Непонятно, откуда взялась цифра «1869 десятин». Если имелись в виду Княжьи Горки, то фрейлина ЕИВ графиня М.А.Строганова, «имея во владении благоприобретенное по купчей крепости, совершенной нотариусом Васильевским в г.Порхове 1879 г. мая 20, в Порховском уезде имение Княжьи Горки 2115 дес. 227 саж.»...

3. Доверенное лицо гр. С.А.Строганова (управляющего с.Вольшово) звали не Дмитрий-

ем Федоровичем, а Григорием Христофоровичем («Расписка доверенного графа С.А.Строганова Григория Христофоровича Мозерта от 18 ноября 1887 г. в получении мною копии с формулярного списка о службе...»). С 1887 г. все дела вел управляющий имением Г.Х.Мозерт (ремонт церкви, больницы, перестройка господского дома и т.д. - см. фонды РГАДА).

4. С.А.Строганов умер на Ривьере 1 мая 1923 г. («Изобразительная Россия», 1935 г., №21 со ссылкой на газету «Последние новости» (изд. в Париже).

5. Сомнительно участие С.А.Строганова в I мировой войне в возрасте 62 лет (родился 9 января 1852 г.). Откуда такие сведения?

6. До начала войны 1914 г. С.Г.Карякин - управляющий охотой - ездил во Францию, виделся с С.А.Строгановым и получил от него фотографию (по воспоминаниям Г.В.Прокуряковой).

7. После смерти С.Г.Строганова (деда) 27 марта 1882 г., получив в наследство 1708489 дес. 1568 саж., оцененные в 11 млн. рублей серебром, С.А.Строганов стал желанным членом всех обществ, и его приглашали беспрерывно. Будучи заочно выбранным почетным членом этих обществ, граф добросовестно помогал денежными взносами и строил больницы и школы для своих крестьян (они были лучшими в губернии).

С уважением

Л.В.Васильева,
научный сотрудник Псковского
музея-заповедника